

## 周成過台灣

故事人物：周成(成)、月里(里)、陳添(添)、寸金(金)、老闆(闆)、表哥(哥)

(表白)現在要唱的就是周成過台灣，這是在一百多年前的事情，在泉州周家村，周成聽說台灣真正好光景、好時機，離別了家鄉，要來台灣賺錢，他的妻子是真正多情又有義，典當衣裳讓他做為船錢，誰知後來周成為了台灣的郭阿麵，忘家棄妻，拋妻棄父，當時，他的父親為了這個兒子而被氣死。如今，月里千里迢迢地，借到船錢，要來台灣找她的夫婿，然而，周成是否肯和她相認呢？

(表唱)月里想到此真不甘願。

(表白)特借船租過台灣，斬頭短命你敢給我變樣。

(表唱)我見面就要和他吵、就要和他吵哪！

(表白)表哥聽了就勸她，

(哥白)哎呀！我勸月里你得想想，台灣那個地方你是從來不曾去過，做女人就要溫柔一點，不要這樣七恰五巴(兇悍)，引起你的夫婿生氣不高興。

(里白)真是多謝，那麼我要走了，請了！

(里唱)躊躇想著心頭悶，揹兒泉州來搭船。

悽慘歹命嚇死我，揹兒台灣找夫君。

坐在船上喉哽咽，左肩揹著他兒子。

代工開船快如箭，來到滬尾才靠岸。

唉！船兒來到滬尾港，看著江水白茫茫。

台灣不知半樣事(人生地不熟)，要到何時見到我親夫？

滬尾棄船就探聽，沒錢坐車路就得要走。

沒人像我這麼歹命，何時會到大稻埕。

來到滬尾錢用完，小兒沒吃肚子餓。

想要乞討又怕丟臉，(無奈)小兒餓得受不了！受不了！

(里白)揹得(我疲累)要休息一下，沒午沒晚沒得討(一餐都沒乞討到)肚子連餓數十餐——

(里唱)我早上餓到日黃昏。

小兒揹在我背上，站在門邊向人懇求，唉喲喲~~

老闆你若可憐我歹命，米粥一點分咱母子。

(里白)站在門邊向人討，一點來分化子婆，

整天沒吃肚子餓，老闆，你有粥沒有？

(表白)老闆裡面來盛粥，盛了一碗芋頭粥，蔭瓜鹹薑夾三塊，

(闊白)出外人若不棄嫌，這碗拿去扒(吃)。

(里唱)我謝老闆多疼愛，月里伸手趕緊端。

斬頭短命你春心重，明明是要氣死人。

老闆分咱吃午餐，好心歸尾(終究)會出頭。

短命周成不留後，欺負你妻有多行。

滬尾乞討到關渡，關渡乞討到北投。

石牌士林乞討透透，乞討到圓山調回。

想要跳水落溪死，憂心孩子沒人養。

(里白)可憐的孩子兒啊！娘如果去死，你還是個紅紅嫩嫩——是個無辜的孩兒。

(里唱)紅紅嫩嫩無辜兒，辛苦帶子來找他，心肝兒喂！帶你來找他。

(里白)邊奔邊走手腳軟，來到圓山動物園，

邊走好嘴(好口氣)向人借問，周成茶行開何方？

(表唱)朋友聽了告訴她，茶行開在朝陽街。

撿茶婦女請很多，也有種茶清香花。

月里邊走邊煩惱，不知是否找得到。

當時正巧恰恰好，正好問到周成的夥計。

朋友你讓我稍打擾，周成到底在不在？

寸金聽了對口應。——

(金白)——你問周成是何因？

我們老闆現在在裡面，你到底和他是什麼關係？說！

(里唱)周成是我的親夫，過來台北開茶行。

朋友幫我稍啟動(找找看)，我是刻意來找他一人。

(金白)你嘛差不多！

(表白)寸金聽了大聲罵——

(金白)唐山婆仔真囉唆！

我們老闆的錢那麼多，家產是堆積如山，

沒想到你一個乞丐婆，哼！給我算了吧！

不要在這裡糾纏，

再多說我要你整牙齦，把你抓來打好玩(當玩具打)。

(里白)且慢，周成是我親夫婿，我從唐山專程來。

(表白)周成在裡面聽到了，

(成白)寸金！你和人家在嚷什麼？趕緊說給我知。

(金白)沒什麼事，外面有個女人說和你認識，她是專程從唐山來的。

(成白)啊？慘了！唐山？會是我的妻子來嗎？如果是，就慘了！我店裡娶郭阿

麵，當初我瞞騙她說我沒有妻兒，現在若讓她知道就糟了，這要怎麼辦？

好啦！是非曲折不說就是了，這……，反正她也不知道，我去看看。

(成唱)我周成即時來準備，走出門外看到她。

果然是我妻月里，

(表唱)周成居然生了氣，

翻起臉來不認她。

(成白)婦人，你要哪裡去？趕緊就快去，不要在這裡糾纏。

(成唱)等一下你就吃不完兜著走！

(里白)冤家！薄情郎！

(里唱)月里見到夫君的面——

(里白)你沒有掛念你的爹親，來這裡那麼久也沒有書信，唉呀！

(里唱)——拋下咱母子實在太可憐，拋下我咱母子太可憐。

(成白)是你認錯人，鬼才是你的親婿，你還在這裡胡亂講，等一下就吃我的店頭板。快走！不走你就走不了！

(里白)夫君！

(里唱)你要來台灣找工作，我就當衣賣褲讓君做船租。

如今你踏上好地步（好光景），你的心肝怎會變這麼粗？

夫君啊！你得念在元配妻，不要心肝這麼粗。

你既然出頭又將妻不顧，枉費出世當男兒。

(成白)住口！

(表白)周成聽了立即翻臉，你要害我倒楣，你這個三八女人居然來向我借船錢，我的妻子長相很標緻，哪有你這種倒楣相？

(里唱)夫君！你不要忘恩又負義，難道不念結髮當初時？

孩子是紅紅又嫩嫩，你不該將咱來拋棄。

請你念在這個兒，孩子是你親生兒。

(表白)周成聽了很生氣，進屋去拿出藤條一支，寸金！

(金白)喂！

(成白)把這個唐山婆給我打死，打死不用你賠，打死就一了百了，才不會在這裡糾纏。

(金白)OK！

(表白)寸金拿起就打她，

(金白)乞丐你得寸進尺，趕緊給我到別處去。

不要在我家亭子下，多說我就打死你，待會兒再叫狗把你咬。

(里唱)哎呀！冤家殘忍沒天良，把我打得滿身全是傷。

不念咱結髮夫妻情，讓你如意老天也不從，讓你如意老天也不從。

(表白)就在這時候貴人出現，月里遇上好救星，陳添正巧看到她，問了經過的  
理由，才知道原來她是周成的元配妻子，進屋去解勸，給他們做公親（調解  
人），夫妻重新和好了。

(表唱)阿麵心毒用計謀，暗下毒藥害月里。  
她用豬肚煮蓮子，月里一命歸陰司。  
月里死在房間內，唐山婆子不用埋。  
身屍丟入古井內，堆石掩土無人知。  
周成心肝硬如鐵，不要為她收身屍。  
身屍把她丟入井，堆石掩土無人疑。  
接著要害她兒子，月里得知顯靈來抓他。  
月里跪下稟問神，現出閻君的文憑（敕令）。  
要入周成的家裡，要抓三人事是真。

(表白)惡有惡報，善有善報，這是日子未到，非是天理不報，月里陰魂陰間告准  
之後，現在踏入房內附身周成，趕緊爬起身，拿刀殺全家，周成那個時候  
好像中邪，笨笨地回答說好，走進廚房拿菜刀，阿麵你害死周成嫂，今日  
讓你一命亡，菜刀拿來胡亂砍，好像在砍硬桃。

(表唱)阿麵被殺命歸陰，走到大廳殺寸金。  
我妻並無我蔽蔭（照顧），全是夥計起毒心。  
一命讓你去歸陰，寸金殺死事完畢。  
周成用血寫三字——（害妻死）。  
我是因為害妻死，報應全家命要除。  
天亮陳添回到家，看到血書才知情。

(添白)唉呀！實在可憐啊，可憐！我這個拜把的，居然得做孝男，看到這個小孩  
子實在很不捨。

(添唱)我準備棺木把他收埋好，我回新竹我的家裡去。

(添白)不在台北做工作，搬回新竹的新埔，  
周成的小孩我照顧——

(添唱)——好傳周家的香爐

(表唱)奉勸世間社會人，效法此事要不得。  
周成害妻罪掛重，報應全家死光光，報應好嚇人。  
朋友姐妹聽我勸，做人細姨不要太佔權。  
女人若學這個樣，教人萬古在流傳。